

“边巡边改”凸显为民服务理念



中论晨读材料

“家门前鱼塘的护栏装好了，这下出行安全了！”“感谢你们，村里新修的公厕终于可以使用了。”这是老河口市委巡察办回访督查组检查巡察整改情况时的场景，也是巡察向村（社区）延伸、精准聚焦基层问题的一个缩影。【批注 1】开篇用具体案例引出论点。**基层是最贴近群众的改革主阵地，“边巡边改”凸显为民服务理念。**【批注 2】点明论点：“**边巡边改**”凸显为民服务理念。

巡察不是目的，扎实整改才是巡察工作的落脚点。【批注 3】分论点 1：巡察的目的是整改。老河口市委巡察办不仅进一步下探巡察触角，也及时做好巡察工作的“下半篇文章”，从而避免了巡察工作“挂空挡”，有效督促基层工作作风进一步转变，并很好地帮助老百姓解决了身边的“急难愁盼”问题，这让整个巡察工作充分体现了务实性、严肃性、权威性。【批注 4】通过具体案例论证了分论点。

巡察是一种自上而下的监督，其主要任务是发现问题、整改问题。【批注 5】分论点 2：巡察的主要任务是发现问题、整改问题。在不少地方，常规的巡察工作聚焦在乡镇及其以上级别的单位，工作开展更多是接受群众举报、查阅相关资料等，与村（社区）直接面对面的机会相对较少，这就容易对基层某些“微腐败”行为监督不到，致使困扰老百姓的问题迟迟得不到解决。而老河口“边巡边改”的做法，就在无形中增强了老百姓的获得感、幸福感。【批注 6】通过分析目前的问题，论证必要性，说明巡察的主要任务就是发现并整改问题。

由此来看，“**边巡边改**”切切实实凸显了为民服务理念。【批注 7】总论点：通过前两个分论点，最终得出结论，呼应总论点“**边巡时间是世界上一切成就的土壤**

“边改”凸显为民服务理念。一般来说，人民群众对美好生活的向往，也是推进巡察工作的出发点和落脚点。那些“急难愁盼”问题，直接关联的是老百姓的根本利益。民有所呼，本应得到“政有所应”，如果视问题而不见，抑或慢作为，只会让老百姓心生怨气，甚至损害到政府形象。所以，加强巡察督查，倒逼作风优化转变，显得尤为必要。

【批注 8】分析人民群众利益的重要性，不重视群众利益的危害，论证论点。

全面从严治党在路上，巡察工作必须弛而不息地推进。【批注 9】
分论点 3：巡察工作反映了全面从严治党的要求。在村（社区）专项巡察过程中，老河口市委五个巡察组深入田间地头，紧盯重点人、重点事，着重谈、反复访。这样的工作力度和工作态度释放了必须改、真正改、彻底改的信号。受其影响，巡察工作的问题反映渠道会进一步畅通，老百姓对巡察工作的认可度、支持度自然也会越来越高。**【批注 10】用具体案例论证分论点。**本篇文章的思路是递进思路，先通过巡察的目的和任务的论证，得出巡察就是面向基层的一种由上而下的监督，然后得出总论点，最后加以补充。

只要是老百姓关心的事情，就要不遗余力地去做。“边巡边改”工作真正践行了这一思想。【批注 11】呼应总论点。巡察工作永远在路上，新情况、新问题也会不时呈现出来。相信带着为民服务的理念去巡察，不断创新巡察方式，做实做细做好巡察过程，基层定会收获徐徐“清风”，民心红利。**【批注 12】对未来的期待。**

（文章来源：红网，有修改）

晨读材料小结

1. 核心内容：巡视巡察。
2. 理论总结：巡视巡察工作贯彻落实好习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，最重要的是坚守政治定位，聚焦“两个维护”根本任务，确保党中央重大决策部署和国家发展战略落地见效。巡视巡察本质上是政治监督、组织监督、纪律监督，必须牢牢把握政治定位，坚持以党章党规党纪为尺子，紧盯各级党组织的政治立场、政治忠诚、政治责任、政治生态，督促各级党组织和党员干部切实把“两个维护”体现在行动上，落实到工作中。

习总书记指出，要创新方式方法，使专项巡视更专、更活、更准，冲着具体事、具体人、具体问题而去。他强调，巡视发现问题的目的是解决问题，做好巡视“后半篇文章”关键要在整改上发力。

